
Το αυθαίρετο κλείσιµο της ΕΡΤ, τον πε-
ρασµένο Ιούνιο, είναι από τα γεγονότα
εκείνα που συµπυκνώνουν καλύτερα από
δεκάδες σκόρπια περιστατικά υποδόριες
αλλαγές σε πρακτικές και νοοτροπίες. Η
πιο άµεση, βέβαια, συνέπειά του αφο-
ρούσε το πολιτικό προσκήνιο: η αποχώ-
ρηση της ∆ΗΜΑΡ από την κυβέρνηση
Σαµαρά περιόρισε τη νοµιµοποίηση της
τελευταίας. Πιθανόν να ήταν ζήτηµα χρό-
νου και ο Φώτης Κουβέλης να έψαχνε
απλώς για µιαν  αφορµή. Το γεγονός, πά-
ντως, είναι ότι µε την µεθόδευση που
ακολουθήθηκε, αµφίβολης νοµιµότητας
και ηθικής (αφού απέβλεπε στην παρά-
καµψη των υπουργών της ∆ΗΜΑΡ), φά-
νηκε πόσο εύθραυστη ήταν η συµφωνία
στην οποία στηριζόταν η τρικοµµατική
κυβέρνηση που σχηµατίσθηκε µετά τις
εκλογές του 2012. 

Η στάση της ∆ΗΜΑΡ
Ασφαλώς, η έλλειψη  συναινετικής κουλ-
τούρας είναι ένα από τα σταθερά χαρα-
κτηριστικά της πολιτικής ζωής της χώρας
µας  και θα ήταν αφελές να πιστέψει κα-
νείς ότι µια βαθιά παράδοση µετωπικών
αντιπαραθέσεων θα µπορούσε να εξαλει-
φθεί από τη µια στιγµή στην άλλη, όσο
δραµατικές και αν είναι οι περιστάσεις
στην εποχή των Μνηµονίων. Και για µεν
τα δυο πρώην µεγάλα κόµµατα, η έλλειψη
διάθεσης για ειλικρινή συνεννόηση δεν
θα έπρεπε να εκπλήσσει: το 2012, δεν
αποφάσισαν να συνεργασθούν γιατί άλ-
λαξαν µυαλά αλλά την ανάγκη φιλοτιµίαν
εποίησαν, βλέποντας ότι µόνον έτσι θα
µπορούσαν να διασωθούν. 

Αντίθετα, πολλά ερωτήµατα θέτει η
στάση της ∆ΗΜΑΡ: µήπως δεν ήταν
έτοιµη να µπει στην κυβέρνηση και να
αναλάβει τις ευθύνες που µοιραία θα της
αναλογούσαν σε µια καταστροφική συ-
γκυρία; Αν πάλι Ν∆ και ΠΑΣΟΚ ήταν
εκείνοι που παρεξέκλιναν από τα συµ-
φωνηθέντα, γιατί οι υπουργοί της
∆ΗΜΑΡ δεν παραιτήθηκαν νωρίτερα;
Ασφαλώς, πολλά θα είχαν να πουν ο
Αντώνης Μανιτάκης και ο Αντώνης Ρου-
πακιώτης. Έως ότου πάντως µιλήσουν,

δεν είµαστε λίγοι όσοι ανυποµονούµε  να
µας εξηγήσουν τι σηµαίνει τελικά γι’ αυ-
τούς το θεµελιώδες, το «καταστατικό»
σύνθηµα της ανανεωτικής Αριστεράς αφ’
ότου γεννήθηκε: «Μεταρρυθµίσεις από
τώρα και όχι µόνο µετά την κατάληψη της
εξουσίας». Μήπως είναι µόνο λόγια, προς
τέρψιν µερικών ανήσυχων διανοουµένων; 

Όπως και να ’χουν τα πράγµατα, ένα
είναι βέβαιο: µετά το τολµηρό βήµα που
έκανε τον Ιούνιο του 2012, η µεταρρυθ-
µιστική Αριστερά προτίµησε να επιστρέ-
ψει στην πεπατηµένη· να αφήσει, δηλαδή,
σε άλλους να βγάλουν τα κάστανα από τη
φωτιά.

Η αποδυνάµωση των συνδικάτων
Σε ένα δεύτερο επίπεδο, είναι αξιοση-
µείωτο ότι το κλείσιµο της ΕΡΤ «πέρασε»
ευκολότερα του αναµενοµένου. Μια µο-
νοµερής κυβερνητική ενέργεια, προκλη-
τική όσο λίγες (αφού, µε το µαύρισµα της
τηλεοπτικής οθόνης, θα γινόταν άµεσα
αντιληπτή  από όλους) δεν προκάλεσε τη
θύελλα  που θα περίµενε κανείς.  Παρά
τη συνεχιζόµενη κατάληψη του κτιρίου
του ραδιοµεγάρου της Αγίας Παρα-
σκευής, η ζωή λες και ξαναγύρισε στους
κανονικούς ρυθµούς της, µε τη µεγάλη
πλειοψηφία των πρώην εργαζοµένων να
αναζητούν αλλού λύσεις στο πρόβληµα
του βιοπορισµού, και το ευρύ κοινό εναλ-
λακτικές πηγές ψυχαγωγίας και πληρο-
φόρησης. Με άλλα λόγια, το κλείσιµο
ενός από τους µεγαλύτερους δηµόσιους
οργανισµούς της χώρας έγινε χωρίς κατ’
ουσίαν να «ανοίξει µύτη», κάτι  που ως
πριν από λίγο θα φαινόταν αδιανόητο.

Σε αυτό το σκηνικό, έχει κανείς την
εντύπωση ότι, µετά την ΟΜΕ-ΟΤΕ, την
∆ΕΝΟΠ-∆ΕΗ και τα άλλα µεγάλα συνδι-
κάτα του ευρύτερου δηµόσιου τοµέα,
ήρθε τώρα και η σειρά της ΠΟΣΠΕΡΤ να
αποδυναµωθεί (βλέπε, εν προκειµένω, να
εξαφανιστεί).  Να οφείλεται άραγε αυτό
στη συσσωρευµένη κόπωση των ίδιων
των εργαζοµένων που, απελπισµένοι από
τα µέτρα του Μνηµονίου, έχουν φτάσει
στο σηµείο να νοιάζονται µόνο για το
πώς θα εξασφαλίσουν ένα στοιχειώδες
έστω εισόδηµα; Ή µήπως στον ακραία
διχαστικό λόγο των ανωτέρω συνδικά-
των, τα οποία αρνούνται ακόµη και σή-

µερα να µπουν στη λογική της ειλικρινούς
διαπραγµάτευσης και των µεταρρυθµί-
σεων; ∆ιότι, όπως και να το κάνουµε, η
ΕΡΤ, παρά τους θύλακες ποιότητας που
δίχως άλλο διέθετε διαχρονικά, και παρά
την αυτοθυσία ενός σηµαντικού µέρους
των εργαζοµένων της, είχε εξελιχθεί τα
τελευταία χρόνια σε παράδειγµα σπατά-
λης, διαφθοράς και κακοδιοίκησης. Η άρ-
νηση των συνδικαλιστών της να δουν κα-
τάµατα αυτή την πραγµατικότητα και η
εµµονή τους στις παρωχηµένες πρακτι-
κές του «ή όλα ή τίποτα» τους αποξέ-
νωσε από την κρίσιµη εκείνη µάζα που
παλαιότερα τους στήριζε.

Η θεσµική διάσταση
Η τρίτη πτυχή του κλεισίµατος της ΕΡΤ
σχετίζεται, βέβαια, µε τον ρόλο της δη-
µόσιας ραδιοτηλεόρασης σήµερα. Αν και
το ζήτηµα τίθεται µε τον ένα ή µε τον
άλλο τρόπο σε όλες τις σύγχρονες δη-
µοκρατίες, στην Ελλάδα παρουσιάζει µια
σηµαντική ιδιαιτερότητα: στο τέλος της
δεκαετίας του 1980, όταν σε διάστηµα 3-
4 ετών έσπασε το κρατικό ραδιοτηλεο-
πτικό µονοπώλιο απ’ άκρου σ’ άκρο στην
Ευρώπη, πουθενά η δηµόσια τηλεόραση
δεν ήταν όσο απαξιωµένη βρέθηκε σε
µας η ΕΡΤ. Και πουθενά µετά την εµφά-
νιση των ιδιωτικών καναλιών, η τηλεθέαση
των δηµόσιων δεν συρρικνώθηκε αθροι-
στικά σε ποσοστά κάτω από το 10%.
Οφειλόµενη στην προκλητική χειραγώ-
γησή της από τις κυβερνήσεις εκείνης της
περιόδου –όλες χωρίς εξαίρεση– η ΕΡΤ
δεν χειραφετήθηκε ούτε στη δεκαετία
του 1990, αφού (µε αποχρώσεις που δεν
αλλοίωναν εν τούτοις την ουσία) διοική-
θηκε µε µικροκοµµατικά κριτήρια. Ο
αδιαµφισβήτητος επαγγελµατισµός και η
συνέπεια µερικών στελεχών της ήταν τε-
λικά η εξαίρεση που επιβεβαίωνε  τον κα-
νόνα  της υποταγής στη λογική της εξυ-
πηρέτησης των «ηµετέρων» (ή, έστω, του
συµψηφισµού των ρουσφετιών των δύο
µεγάλων κοµµάτων, µε την Αριστερά να
διεκδικεί και αυτή ένα µικρό κοµµάτι της
πίττας). Όσο για τις προσπάθειες που
κατά καιρούς καταβλήθηκαν για την ανα-
διοργάνωση της ΕΡΤ, όλες αργά ή γρή-
γορα κατέληξαν σε φιάσκο.
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Αιτία της κακοδαιµονίας ήταν δίχως
άλλο ο οµφάλιος λώρος, που εξακολού-
θησε να συνδέει την ΕΡΤ µε τα αρµόδια
υπουργικά και κοµµατικά γραφεία. Η
κρατική τηλεόραση, µε άλλα λόγια, ακόµη
και µετά την απώλεια του καθοριστικού
ρόλου που έπαιζε  πριν  την εµφάνιση της
ιδιωτικής, δεν έγινε ποτέ κατά κυριολεξία
δηµόσια· παρέµεινε κοµµατική.

Το φθινόπωρο του 2011, όταν ο
Ηλίας Μόσιαλος, αρµόδιος υπουργός για
τα Μέσα Ενηµέρωσης, µου ζήτησε να συ-
στήσω µια οµάδα εργασίας για να καταρ-
τίσουµε έναν εξ υπαρχής νέο νόµο, ο
οποίος θα έθετε τέρµα στην κακοδαιµο-
νία, δεν έτρεφα αυταπάτες: αν οι ρίζες
του κακού είναι βαθιές, ένας νόµος, όσο
καλός και αν είναι, δεν αρκεί. Χρειάζεται
πάνω απ’ όλα αλλαγή νοοτροπιών, που να
αναγκάζει τους κυβερνώντες να µεταβά-
λουν πορεία, όχι για ηθικούς λόγους, αλλά
για πολιτικούς, διότι δηλαδή έτσι τους
συµφέρει. Ο όποιος νόµος, εποµένως,
δεν θα µπορούσε να είναι παρά το πρώτο
βήµα, το έναυσµα για µια καινούρια αρχή
και όχι η λύση του προβλήµατος. 

Με αυτή τη λογική, απευθύνθηκα σε
µια οµάδα νεότερων συναδέλφων, νοµι-
κών και µη, που είχαν το πλεονέκτηµα να
είναι άφθαρτοι.1 ∆ουλέψαµε τότε εντα-
τικά  και, αφού οργανώσαµε ακροάσεις
προσώπων µε καλή γνώση του θέµατος,2

προχωρήσαµε στην κατάρτιση ενός ολι-
γόλογου νοµοσχεδίου, όχι για το κλεί-
σιµο, αλλά για την µετεξέλιξη της ΕΡΤ σε
πραγµατικά δηµόσιο ραδιοτηλεοπτικό
φορέα. Λυδία λίθος του σχήµατος που
προτείναµε ήταν η αποκοπή του οµφά-
λιου λώρου, την οποία επιδιώξαµε να
εξασφαλίσουµε εισάγοντας µια σειρά εγ-
γυήσεων για την επιλογή της διοίκησης
της ΕΡΤ από την αγορά, µε κριτήρια αµι-
γώς επαγγελµατικά και αξιοκρατικά,
χωρίς οι εκάστοτε κυβερνώντες να έχουν
τη δυνατότητα να επηρεάσουν ούτε τον
διορισµό ούτε το έργο της. Τον Μάρτιο
του 2012, αν και ο Παντελής Καψής, διά-
δοχος του Ηλία Μόσιαλου, υιοθέτησε
χωρίς επιφυλάξεις το νοµοσχέδιο, η ιδέα
δεν καρποφόρησε, αφού –όπως γρά-
φτηκε– οι εταίροι τής τότε Κυβέρνησης,
δηλαδή της Κυβέρνησης Παπαδήµου,
δεν οµονόησαν. Επί πλέον, επισπεύσθη-
καν οι εκλογές.

Η ίδρυση της ΝΕΡΙΤ
Έτσι, το νοµοσχέδιο έµεινε σ’ ένα συρ-
τάρι, από το οποίο το ανέσυρε το Μέ-
γαρο Μαξίµου, τον Ιούνιο του 2013. Ο
νέος φορέας που θα ιδρυόταν στη θέση
της καταργηθείσας ΕΡΤ δεν θα ήταν υπο-

χείριο της εκάστοτε κυβέρνησης, αλλά θα
λειτουργούσε µε βάση το νοµοσχέδιο
της Επιτροπής µας. Έως ότου, εν τούτοις,
αναδειχθεί η διοίκηση της ΝΕΡΙΤ (όπως
τελικά ονοµάσθηκε ο νέος φορέας) σύµ-
φωνα µε τη διαδικασία που προέβλεπε το
νοµοσχέδιό µας (θα χρειάζονταν όντως
τουλάχιστον 6 µήνες γι’ αυτό) η Κυβέρ-
νηση –δικοµµατική πια, µετά την αποχώ-
ρηση της ∆ΗΜΑΡ– θα διόριζε προσω-
ρινή διοίκηση. Κάτι εύλογο αν όχι και επι-
βεβληµένο, µετά την απόφαση της Επι-
τροπής Αναστολών του Συµβουλίου της
Επικρατείας, η οποία, θυµίζω, είχε απο-
φανθεί  ότι το κράτος όφειλε να εξασφα-
λίσει την εκποµπή ενός µίνιµουµ προ-
γράµµατος είτε απ’ ευθείας είτε µέσω
του όποιου νέου φορέα  που θα ίδρυε.

Για όποιον γνωρίζει στοιχειωδώς την
ελληνική πραγµατικότητα, στις µεταρ-
ρυθµίσεις που κατά καιρούς επιχειρού-
νται στη χώρα µας, ο διάβολος πάντοτε
κρύβεται  στις µεταβατικές διατάξεις.
Αρκεί να θυµηθεί κανείς τις αντιδράσεις
και τις οξύτατες αντιδικίες που προκάλε-
σαν ο «Νόµος Πλαίσιο» για τα ΑΕΙ το
1982, η ίδρυση του ΕΣΥ το 1983, ή το
σχέδιο Καποδίστριας το 1996. Εν προ-
κειµένω, η Κυβέρνηση Ν∆-ΠΑΣΟΚ, αντί
να προβλέψει ότι η προσωρινή διοίκηση
του νέου φορέα θα είχε ως αποκλειστική
αρµοδιότητα την εξασφάλιση της µετά-
δοσης του ελάχιστου προγράµµατος και
την προετοιµασία της ανάδειξης της ορι-
στικής διοίκησης της ΝΕΡΙΤ, προτίµησε
να την εξοπλίσει ευθύς εξ αρχής µε πλή-
ρεις αρµοδιότητες (άρθρο 16 Ν.
4173/2013). Τούτο σηµαίνει ότι, για όσο
χρόνο θα παραµείνει στη θέση της (ο
νέος νόµος προέβλεψε ως απώτατο χρο-
νικό όριο τους 12 µήνες, οι οποίοι
ωστόσο µπορούν να παραταθούν επ’ αό-
ριστον µε νεότερη τροπολογία), η προ-
σωρινή διοίκηση της ΝΕΡΙΤ (δηλαδή το
Εποπτικό Συµβούλιο του νέου νόµου και
η διοίκηση την οποία αυτό θα εγκρίνει)
θα µπορεί να αποφασίζει για τα πάντα,
χωρίς κανένα περιορισµό, όπως π.χ. για
το στρατηγικό σχέδιο του νέου φορέα
(το οποίο ο νόµος προβλέπει 10ετές), για
το ποιοι από τους απολυθέντες της πα-
λιάς ΕΡΤ θα επαναπροσληφθούν κ.ο.κ.
Πρόκειται για λανθασµένη επιλογή, η
οποία  ενδέχεται να αποδειχθεί µοιραία,
γιατί η προσωρινή αυτή διοίκηση, όσο και
αν απαρτίζεται από πρόσωπα αδιαµφι-
σβήτητου κύρους και ανεξαρτησίας, δεν
διαθέτει την αναγκαία νοµιµοποίηση για
να πάρει τέτοιου είδους αποφάσεις. Κο-
ντολογίς, αν και το πρόβληµα επισηµάν-
θηκε στους αρµόδιους υπουργούς κατά

τη συζήτηση του νοµοσχεδίου στη
Βουλή, προτιµήθηκε η εύκολη λύση.

Και οι προοπτικές…
Είναι πολύ πρόωρο να προβλέψει κανείς
ποια θα είναι η τύχη του εγχειρήµατος.
Αν δηλαδή, µε το νέο οργανωτικό σχήµα
της, η δηµόσια ραδιοτηλεόραση θα µπο-
ρέσει να γυρίσει σελίδα και η Ελλάδα να
ευθυγραµµισθεί και αυτή επί τέλους µε
τους ευρωπαϊκούς µέσους όρους.  Πολύ
φοβούµαι, εν τούτοις, ότι η σπουδή µε
την οποία επιχειρήθηκε το πέρασµα στη
νέα εποχή, θα αφήσει επί µακρόν τα ίχνη
του. ∆εν αναφέροµαι στη ζωή µερικών χι-
λιάδων ανθρώπων, που κυριολεκτικά
σµπαραλιάστηκε  –χωρίς να είναι βέβαιο
ότι αυτό  ήταν απαραίτητο– ούτε στο κό-
στος του όλου εγχειρήµατος, που πολύ
φοβούµαι ότι θα υπερβεί κάθε µέτρο
(κάτι σαν το κόστος της κατάργησης της
Ολυµπιακής από την Κυβέρνηση Καρα-
µανλή το 2008, που το πληρώνουµε
ακόµα). Αναφέροµαι στη θεσµική διά-
σταση του ζητήµατος. Επί ∆ηµ. Παπού-
λια και Παν. Βουρλούµη, η περίπτωση του
ΟΤΕ  έδειξε ότι µεγάλοι δηµόσιοι οργα-
νισµοί δεν χρειάζεται να κλείσουν για να
αναδιοργανωθούν· µπορούν να αλλάξουν
και εν λειτουργία. Αρκεί να υπάρχει σχέ-
διο, σοβαρό µάνατζµεντ και αταλάντευτη
υποστήριξη των επιχειρούµενων αλλαγών
από την πολιτική ηγεσία. Ενδέχεται να
απαιτείται περισσότερος χρόνος γι’ αυτό,
το κόστος όµως είναι δίχως άλλο µικρό-
τερο και ο δηµόσιος οργανισµός ξεκινά
τη νέα πορεία του χωρίς τραυµατικά βα-
ρίδια. Είναι κρίµα που δεν επιχειρήθηκε
κάτι τέτοιο και στην περίπτωση της  ΕΡΤ.

ΣΗΜΕΙΩΣΕΙΣ
1 Την οµάδα απάρτισαν, εκτός από τον
υπογράφοντα που προήδρευσε, οι κ.κ.
Γιώργος Ιωάννου, καθηγητής στο Οικο-
νοµικό Πανεπιστήµιο Αθηνών, Αλέξαν-
δρος Οικονόµου, διδάκτορας Νοµικής,
ειδικός επιστήµονας στο Εθνικό Συµ-
βούλιο Ραδιοτηλεόρασης, Μαρίνα Ρή -
γου, δηµοσιογράφος, µέλος του ειδικού
εργαστηριακού και διδακτικού προσω-
πικού στο Πάντειο Πανεπιστήµιο, Γιάν-
νης Τασόπουλος, αναπληρωτής καθη-
γητής του ∆ηµοσίου ∆ικαίου στο Πα-
νεπιστήµιο Αθηνών και Αθανάσιος Τσε-
βάς, επίκουρος καθηγητής του δικαίου
των µέσων ενηµέρωσης στο Πανεπι-
στήµιο Αθηνών.

2 Ανταποκρινόµενοι στη σχετική πρό-
σκληση, προσήλθαν σε ακρόαση οι κ.κ.
Eric Soderquist, αναπληρωτής καθηγη-
τής στο Οικονοµικό Πανεπιστήµιο
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Αθηνών, Νίκος Σωτηριάδης, πρόεδρος
της ∆ιοικούσας Επιτροπής της ΕΤ3,
Πάνος Λουκάκος, τ. Εντεταλµένος Σύµ-
βουλος της ΕΡΤ, Προκόπης ∆ούκας,

δηµοσιογράφος της ΕΡΤ, ∆ηµήτρης
Παπούλιας, τ. πρόεδρος του ΟΤΕ και
της ∆ΕΗ, ΄Αγγελος Στάγκος, τ. Πρόε-
δρος και ∆ιευθύνων Σύµβουλος της

ΕΡΤ, Τάκης Αθανασόπουλος, τ. πρόε-
δρος και διευθύνων σύµβουλος της
∆ΕΗ και Παναγιώτης Καλφαγιάννης,
πρόεδρος ΠΟΣΠΕΡΤ.

«Η ΚΥΒΕΡΝΗΣΗ ΑΠΟΦΑΣΙΣΕ ΝΑ ΚΛΕΙΣΕΙ ΤΗΝ ΕΡΤ». ΚΑΙ ΜΕΤΑ;

ΜΑΡΙΛΕΝΑ ΚΑΤΣΙΜΗ

Το κλείσιµο της Ελληνικής Ραδιοφωνίας
Τηλεόρασης στις 11 Ιουνίου 2013 συµπυ-
κνώνει µε τρόπο µοναδικό όλες τις πολι-
τικές, θεσµικές και οικονοµικές πτυχές
της αναδιάρθρωσης που πραγµατοποιεί-
ται στην Ελλάδα σήµερα. Το µοντέλο του
«ξαφνικού θανάτου» δοκιµάστηκε στον
επικοινωνιακά πιο νευραλγικό χώρο,
αυτόν της δηµόσιας ενηµέρωσης και φά-
νηκε ότι µπορεί να δουλέψει: το δόγµα
του σοκ στο µεγαλείο του... 

Επειδή όµως οι αντιδράσεις µετά το
µαύρο εντός κι εκτός Ελλάδας ήταν µεγά-
λες, η κυβέρνηση κατάλαβε ότι ακόµη µια
επίδειξη πυγµής, όπως η αποστολή των
ΜΑΤ στην ΕΡΤ, θα ήταν ένας νέος κόλα-
φος. Έτσι, άλλαξε τακτική και απλώς πε-
ρίµενε να στοιχειώσει το Ραδιοµέγαρο.
Να ξεχάσουν και να ξεχαστούν µέσα
στην καλοκαιρινή ραστώνη του Αυγού-
στου, ώστε ο «ξαφνικός θάνατος» να µε-
τατραπεί σε «αργό –αλλά σίγουρο αυτή
τη φορά– θάνατο». Η στρατηγική, όµως,
δεν είχε τα αναµενόµενα αποτελέσµατα
στον χρόνο που προβλέπονταν. Αν και µε
πολλές απώλειες, οι εργαζόµενοι της ΕΡΤ
συνέχισαν να δουλεύουν και να αντιστέ-
κονται, πιστεύοντας ότι µπορούν να επη-
ρεάσουν τις εξελίξεις, ακόµη κι αν δεν
είχαν σχεδιάσει το επόµενο βήµα τους.

Από την άλλη πλευρά, τη δύσκολη –
ή βρώµικη– δουλειά ανέλαβε ο Παντελής
Καψής, καταξιωµένος δηµοσιογράφος

του πάλαι ποτέ «δηµοκρατικού χώρου»
και κυβερνητικός εκπρόσωπος της δεύ-
τερης µνηµονιακής κυβέρνησης. Ο κύ-
ριος Καψής δέχθηκε να είναι ο πρώτος
υπουργός δηµόσιας τηλεόρασης σε µια
δυτική δηµοκρατία χωρίς δηµόσια τηλε-
όραση! Γιατί άραγε; Ας υποθέσουµε ότι
ήταν πράγµατι πρόκληση για τον κύριο
Καψή να φτιάξει από την αρχή την Ελλη-
νική ∆ηµόσια Τηλεόραση «απαλλαγµένη
από τις αµαρτίες του παρελθόντος».  Η
εικόνα που περνάει η κυβέρνηση είναι ότι
οι αµαρτίες αυτές βάρυναν τις προηγού-
µενες κυβερνήσεις εξίσου µε τις συνδι-
καλιστικές ηγεσίες, οι οποίες προφανώς
είχαν βρει ένα  modus vivendi µε τις ελίτ
που κυβερνούσαν την Ελλάδα, οδηγώ-
ντας την ΕΡΤ στα βράχια. Αυτό όντως
ίσχυε κάποτε στη δηµόσια τηλεόραση.
Όχι όµως στην εποχή του Μνηµονίου.

Η ΕΡΤ ήταν ένας από τους λίγους δη-
µόσιους οργανισµούς, ο οποίος εκκαθα-
ρίστηκε από την κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ.
Τα αποτελέσµατα –στα νούµερα τουλά-
χιστον– ήταν εντυπωσιακά. Από έλλειµµα
9 εκ. ευρώ πέρασε για πρώτη φορά στο
πλεόνασµα των 60 εκ. ευρώ, ο αριθµός
των εργαζοµένων µειώθηκε αισθητά,
καθώς και οι µισθοί αυτών που παρέµει-
ναν. Μπήκε το πλαφόν των 4000 ευρώ
µεικτά για διευθυντές και «εκλεκτούς».
Έγιναν µεν και προσλήψεις «ηµετέρων»
αλλά σε λογικό βαθµό, ώστε να µην προ-
καλούν. Κόπηκαν οι εξόφθαλµες σπατά-
λες, ενώ το 25% των εσόδων από το
ανταποδοτικό τέλος διατίθετο πλέον για
την ενίσχυση εναλλακτικών µορφών

ενέργειας, που καµία σχέση δεν είχαν µε
την ΕΡΤ. Και το πιο σηµαντικό: ανέβηκε η
τηλεθέαση και η ΝΕΤ έγινε ανταγωνι-
στική, µε αποκορύφωµα τις επιδόσεις της
στις εκλογές του 2012.

Χαρακτηριστική είναι η αντιπαρά-
θεση µεταξύ του τότε υπουργού Επικρα-
τείας Παντελή Καψή στη Βουλή και του
αρµόδιου τοµεάρχη της Ν∆  Σίµου Κε-
δίκογλου, τον Μάρτιο του 2012, για το
«σηµαντικό νοικοκύρεµα» στην ΕΡΤ. Κα-
νείς δεν µπόρεσε, όµως, να πείσει τον κ.
Κεδίκογλου, ο οποίος µαινόταν κατά της
συρρίκνωσης της ΕΡΤ, επέµενε στις κα-
ταγγελίες για σκανδαλώδεις συµβάσεις
και αµφισβητούσε την ανεξαρτησία και τα
αξιοκρατικά κριτήρια. Είχε δίκιο. Τα
σκάνδαλα, όµως, που έγιναν επί των ηµε-
ρών του κ. Κεδίκογλου ως κυβερνητικού
εκπροσώπου, συγκρίνονται µόνο µε τις
χειρότερες στιγµές της προµνηµονιακής
ΕΡΤ. Οι προσλήψεις ηµετέρων παρά την
οικονοµική κρίση, έβγαζαν µάτι. ∆εκάδες
άνθρωποι προσλήφθηκαν µε µισθούς δι-
πλάσιους από τον µέσο όρο των υπαλλή-
λων, οι περισσότεροι από τους οποίους
δεν πατούσαν το πόδι τους στο Ραδιο-
µέγαρο. Μεικτές παραγωγές, κρούσµατα
λογοκρισίας µε θύµατα παρουσιαστές,
κανονική προπαγάνδα υπέρ της Κυβέρ-
νησης και γενικότερα απαξίωση της κρα-
τικής τηλεόρασης µε κατακόρυφη πτώση
στην τηλεθέαση, είναι λίγα από τα «έργα»
της νέας διοίκησης της ΕΡΤ. ΄Ηταν τέτοια
η κακοδιαχείριση στα οικονοµικά, που
ενώ η διοίκηση παρέλαβε πλεονασµατικό
προϋπολογισµό, µέσα σε 6 µήνες δεν

H Μαριλένα Κατσίµη εργάζεται ως δηµο-
σιογράφος στην ΕΡΤ και είναι γενική γραµ-
µατέας της ΕΣΗΕΑ.
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